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                                    命题人：富阳中学  王露忠   审校：李静[image: image3.png]



选择题（每小题仅一个选项正确，25小题，每小题2分，共50分）[image: image4.png]



1、有位学者指出：“中国政治传统中，君权和相权的关系，是一部不断摩擦、不断调整的历史。”下列有[image: image5.png]



关朝代加强皇权的说法，不正确的是[image: image6.png]



A.汉武帝为加强皇权而设立中朝               B.唐代三省的长官都是宰相[image: image7.png]



C.宋朝设“参知政事”为副相分散宰相权力     D.元朝设行中书省作为中央最高行政机构[image: image8.png]



2、中国隋唐科举制、雅典梭伦的财产等级制、罗马的万民法，其相似的作用是：[image: image9.png]



A．拓宽了官吏选拔途径                      B．扩大了统治基础[image: image10.png]



C．推动民主政治的发展                      D．实现了选贤任能[image: image11.png]



3、有人评论孙中山领导的资产阶级革命说：“革命之举，必假借于暴民乱人之力，天下岂有与暴民乱人共事而能完成者乎？终亦必亡，不过举身家国同毙耳。”这段话的意思是  [image: image12.png]



A．清朝统治最终必然灭亡                     B．必须发动群众参加革命[image: image13.png]



C．革命只会导致国家衰亡
                   D．必须用暴力推翻清政府[image: image14.png]
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4、从右边两幅图中，可以[image: image15.png]



看出[image: image16.png]



   A．中国社会性质的变化      [image: image17.png]



B.中共革命道路的变化[image: image18.png]



C.中国社会矛盾的变化      [image: image19.png]



D.中国政府性质的变化[image: image20.png]
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5、当代学者提出了“五四运动是第一次历史巨变的补课，又是第二次历史巨变的起点”的观点，这是对五四运动历史地位的一个新提法，但究其实质，其主要认为五四运动是中国 [image: image24.png]



A．旧民主主义革命完成和新民主主义革命开始的标志  [image: image25.png]



B．旧民主主义革命向新民主主义革命转变的开端[image: image26.png]



  C．资产阶级共和国向着人民民主专政过渡的开始  [image: image27.png]



D．政治制度与思想文化由古代向近代转变的起点[image: image28.png]



6、某导演创作了一部电视片《建国初期的政治建设》。下列题材，可以入选的有　　[image: image29.png]



①历史新纪元——开国大典 ②以和平代替武力——《告台湾同胞书》发表  　　[image: image30.png]



③长期共存，互相监督——人民民主统一战线的新阶段  　　[image: image31.png]



④不结盟——新中国外交工作的开端　　[image: image32.png]



A.①③           B.②④          C.③④         D.①②④　　[image: image33.png]



7、毛泽东在1949年致信宋庆龄：“新的政治协商会议将在华北召开，中国人民革命历尽艰辛，中山先生遗志迄今始告实现。”以下关于当时孙中山遗志即将实现情况的表述不正确的是[image: image34.png]



    A．推翻帝国主义势力，取得民族独立    B．建立新民主主义政权，保障民主权利[image: image35.png]



    C．确立社会主义制度，实现民生幸福    D．扫除现代化发展障碍，迈向民族振兴[image: image36.png]



8、下图是某一时期的宣传画，它从侧面反映了我国当时的外交环境，请判断这一宣传画，最有可能属于下列哪一历史时期[image: image37.png]
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A．20世纪50年代    [image: image40.png]



B．20世纪60年代   [image: image41.png]



  C．20世纪70年代  [image: image42.png]



D．20世纪80年代[image: image43.png]



[image: image44.png]



9、一份美国文件记载：“在很机密的基础上，我想请你让你的助理人员起草一份研究材料，对我们在联合国接纳中国问题上采取什么方针提出建议。我认为，我们没有足够的票数去阻挡。……我们确实需要解决的问题是，我们怎样才能逐步造成一种形势，使我们既能保持对台湾的义务，而又不致遭到联合国接纳中国人的抨击。”这一记载反映的是[image: image45.png]



A.在恢复中国在联合国合法席位上问题上，美国欲提出“双重代表权”[image: image46.png]



B.“二战”结束时期，美国在联合国常任理事国席位安排上的考虑[image: image47.png]



C.中国坚持和平共处的外交原则，得到了发展中国家的广泛支持[image: image48.png]



D.在联合国接纳中国的问题上，苏联与美国的外交策略斗争[image: image49.png]



10、之所以说《十二铜表法》是平民的胜利，主要是因为  [image: image50.png]



A．这是罗马第一部成文法典                B．规定了极为严厉的债务奴隶制[image: image51.png]



C．法律内容基本上是习惯法的汇编          D．按律量刑，限制了贵族随意解释法律的特权[image: image52.png]



11、恩格斯说：“在古希腊和古罗马人那里，如果认为希腊人和野蛮人、自由人和奴隶、公民和被保护人、罗马的公民和罗马的臣民（指广义而言），都可以要求平等的政治地位，那么这在古代人看来必定是发了疯。”。这反映出那时的公民社会是[image: image53.png]



A．等级社会

  B．平等社会

   C．民主社会


D．法制社会[image: image54.png]



12、之所以说“德意志帝国的政治制度是一种不彻底和不完善的代议制”，主要是因为：                                          [image: image55.png]



A.皇帝和宰相掌帝国行政大权              B.联邦议会权力大于帝国议会[image: image56.png]



C.宰相在内阁中拥有绝对权力              D.行政机构控制了立法机构[image: image57.png]



13、1824年，欧文在美国购买了3万英亩土地，建立了许多“公社”，实行人人劳动、按需分配制度。然而这些“公社”不久都瓦解了，其根本原因是[image: image58.png]



A．社员们思想觉悟太低       　       　B．人们不理解他的主张[image: image59.png]



C．超越了历史发展阶段       　　       D．缺乏大量后续资金[image: image60.png]



14、“起来，饥寒交迫的奴隶，起来，全世界受苦的人。满腔的热血已经沸腾，要为真理而斗争。……这是最后的斗争，团结起来到明天，英特纳雄耐尔（共产主义）就一定要实现。”这首唱响全球的《国际歌》中所蕴涵的共产主义理论诞生于[image: image61.png]



A．巴黎公社  　　B．《法兰西内战》  　　C．《共产党宣言》    D．十月革命 [image: image62.png]



15、马克思在《共产党宣言》中说“资产阶级在他不到一百年的统治中所创造的生产力，比过去一切时代[image: image63.png]



所创造的全部生产力还要多……”马克思这样说的最直接的原因是
[image: image64.png]



A．启蒙运动                            B．英国资产阶级革命    [image: image65.png]



C．法国大革命                          D．工业革命[image: image66.png]



16、2008年10月8日，世界经济论坛在瑞士日内瓦公布《全球竞争力报告2008－2009》，中国排名首次跻身30强，并且继续领跑“金砖四国”。“金砖四国”是2003年美国高盛公司将巴西、俄罗斯、印度和中国4国的英文名首个字母连缀起来，制造了一个响亮的名称BRIC（与砖的英文“Brick”发音相同）而得名。对以上材料的理解中，无关的是[image: image67.png]



A．巴西、印度和中国是多极化中的重要力量[image: image68.png]



B．中国将随着国力的增强可为世界作出更大的贡献[image: image69.png]



C．俄罗斯正走出低谷，发展潜力不可低估[image: image70.png]



D．国际竞争日益激烈，使世界越来越动荡不安[image: image71.png]



17、2007年元旦，随着罗马尼亚和保加利亚两国的加入，欧盟成员国扩大至27国。回首二战后欧洲走向[image: image72.png]



联合的过程，这条道路虽铺满了荆棘，但却对欧洲乃至世界产生了深刻的影响。欧洲走向联合所产生[image: image73.png]



的影响主要是[image: image74.png]



A.使欧洲国家完全摆脱了美国的控制   [image: image75.png]



B.使西欧国家经济实力超过了美国[image: image76.png]



C.影响着世界朝着多极化的方向发展 [image: image77.png]



D.引发了20世纪70年代初资本主义世界的经济危机[image: image78.png]



18、据考古发掘，古代中国长江流域的河姆渡人培育出了水稻，黄河流域的半坡人培育出了粟，两大地区的农业发展水平可以相媲美。但是从公元前5世纪起的一段时期，我国北方农业经济发展水平远比南方要高。最主要的原因是[image: image79.png]



A．秦朝统一后，北方政局相对稳定      B．南方自然条件差，水灾频繁[image: image80.png]



C．北方铁器牛耕得到大力的推广
     D．北方劳动力资源比南方丰富[image: image81.png]



19、“今天(甲午战争后)，随便走进哪一家农户，人们都可以看到，曾经是不可缺少的纺车，都蒙上了尘土，被人遗忘了……一捆捆机器轧的孟买棉纱似乎使人注意到手纺车已经不合时宜了。”这种现象反映的实质问题是[image: image82.png]



A．自然经济的逐渐解体



B．孟买棉纱的质地优良[image: image83.png]



C．手摇纺车的效率低下



D．民族工业的举步维艰[image: image84.png]



20、下表为华资企业增长表（据费正清《剑桥中华民国史》编制）。华资企业增长产生的最大影响是[image: image85.png]



	时间
	厂数（家）
	创业资本数（元）
	工人人数（人）

	1913
	698
	330,824,000
	270,717

	1920
	1759
	500,620,000
	557,622


[image: image86.png]
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[image: image88.png]



[image: image89.png]



A.现代企业在中国经济中占据了主导地位[image: image90.png]



B.民族资产阶级开始成立为独立的政治力量登上历史舞台[image: image91.png]



C.迈出了中国近代化的第一步[image: image92.png]



D.为中国革命向新民主义转变奠定基础[image: image93.png]



21、《共产党宣言》指出：“无产阶级将利用自己的政治统治，一步一步地夺取资产阶级的全部资本，把一切生产工具集中在国家，即组织成为统治阶级的无产阶级手中，并且尽可能快地增加生产力的总量。”新中国成立后采取的措施中客观上符合上述思想的有[image: image94.png]



①没收官僚资本  ②人民公社化运动  ③“一五”计划建设  ④三大改造  ⑤大跃进运动[image: image95.png]



A．①②③④          B．①③④          C．①②③④       D．①②④③⑤[image: image96.png]



22、1984年，在国庆的游行队伍中，农民开着拖拉机，载着“联产承包好”的牌子通过天安门广场。农民从联产承包中得到的实惠是[image: image97.png]



A. 获得了承包土地的所有权
[image: image98.png]



B. 获得了生产和经营的自主权


[image: image99.png]



C. 获得了劳动产品的所有权[image: image100.png]



D．获得了一切生产资料所有权

23、《春天的故事》中唱道“一九九二年又是一个春天，有一位老
人在中国的南海边写下诗篇……”诗篇的主题是：
    A．中国特色社会主义理论                         B．社会主义初级阶段理论
    C．什麽是社会主义，怎样建设社会主义            D．一个国家，两种制度
24、20世纪初某报曾登山一则征婚启事，其中对应征女性的要求包括：文理通顺，能作短篇文字；名门闺
秀，举止大方；有从夫之美德等。该征婚启事反映的历史信息有①婚姻自主的要求②女子教育的普及
③删繁就简的婚俗④封建思想的痕迹

    A．①②        B．①④          C．①②④         D．②③④

25、鲁迅先生写道：“中国社会上的状态，简直是将几个世纪缩在一时：自油松片以至电灯，自独轮车以至飞
机，自镖枪以至机关炮……都摩肩挨背的存在。”对此理解不正确的是    
 A．反映了近代中国社会生活的丰富性
B．反映了近代中国向西方学习的渐进性

 C．反映了中国近代文化发展的多层性

 D．反映了中国传统文明受到西方舶来工业文明的影响

二、非选择题（共4小题50分，第26题10分；第27题14分；第28题15分；第29题11题）

 26、（10分）在中国古代，“家”（家族、宗族）与“国”（国家政权）有着千丝万缕的联系。阅读下面材料，回答问题

【材料一】　西周制度示意图


【材料二】　《左传·桓公二年》：“天子立国，诸侯立家，卿置侧室，大夫有贰宗，士有隶子弟。”

【材料三】　“朕为始皇帝。后世以计数，二世三世至于万世，传之无穷。”

                                      ──《史记·秦始皇本纪》

【材料四】 　秦朝政治制度示意图

【材料五】　中国农村原本是一个自治的社会，“皇权不下县，县下是宗族，宗族皆自治，自治出于伦理”，几千年来都是如此。广大农民“交了粮，自由王”，强制他们的力量也并不多。相反，小农们对封建国家有很强的约束力，直接决定着社会的治乱、经济的衰荣，是影响统治者效用函数最重要的变量。

——李成贵：《国家、利益集团与三农困境》

请回答： 
（1）结合材料和所学知识，分析材料一二在“家”“国”关系上有何特点？（2分）

（2）在“家”“国”关系上，材料三四与材料一二相比，有何延续性和变化？（3分）

（3）材料五中说中国古代农民“交了粮，自由王”，你赞同此观点吗？简要说明理由。（3分）

（4）结合所学知识，理解“小农是影响统治者效用函数最重要的变量”？（2分）

27、（14分）在漫长的人类文明发展史中，政治活动是人类社会的重要组成部分。古代雅典创造了民主体制，为近代民主提供了许多有益的借鉴。近代以来，实现民主逐渐成为人类社会的普遍追求。
⑴根据相关知识回答：雅典城邦的特点是怎样推动雅典民主制发展的？（3分）

【材料一】    美国历史学家J·布卢姆说：“在费城所起草的宪法是实验时期最伟大的创造性的胜利。……战后人们最初反对君主制和贵族政治的思想，引导着美国人建立了一些行政首脑软弱无力、上院不起什么作用的州政府；新的宪法则建议有一个权力很大的行政首脑和同众议院权力相当的参议院。……全世界都说过，像美国规模这么大的国家，要建立共和制度是不可能的。……但是这里居然兴起了一个新型的共和国，一个虽然疆域和人口扩大十倍，但依旧对人民负责的政府，一个其人民不是作为相互对垒的公民，而是作为一个国家的平等公民联合起来的联邦。”                     ——摘自《美国的历程》上册

⑵根据材料一分析美国是在怎样的背景下确立共和制的？（3分）

⑶根据材料一并结合所学知识回答美国是怎样突破古代民主的局限并维护民主的？(3分)

【材料二 】  “凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。”“未经议会准许，借口国王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超过议会准许之时限或方式者，皆为非法。”“议会之选举应是自由的。”
【材料三】   “本宪法所授与之立法权，均属于由参议院与众议院组成之合众国国会。众议院以各州人民每二年所选举之议员组织之。……行政权属于合众国大总统。大总统之任期为四年，同任副总统之任期亦然，大总统与副总统，应依照手续选举之。”

⑷材料二、三分别摘自17世纪末和18世纪后期欧美两大国的历史文献，阅读后回答问题：材料二和材料三分别出自欧美国家的什么政治文献？（2分）并从人类政治文明发展的角度，分析两国政治体制建立的历史意义。（3分）

28、（15分）阅读下列材料

【材料一】 我也希望向全世界说明，美国在这个新的极权主义的挑战面前所持的立场。我相信，这是美国外交政策的转折点，它现在宣布，不论什么地方，不论直接或间接侵略威胁了和平，都与美国的安全有关。           

--—《杜鲁门回忆录》

【材料二】美国国务卿马歇尔：我们的任务是唤起合理经济的再生，促使政治社会的结构容纳自由制度存在……1949年4月，为实行集体“防御”，美、加及欧洲十国成立军事组织。
——《试论冷战的爆发与两极格局的形成》
【材料三】　有学者指出：“两极格局具有相对的稳定性，但是它又因为国际力量的对比不断变化而受到撼动，并且已受到逐步扩大起来的其他力量中心的挑战。”
【材料四】  邓小平在1989年曾说过：“可能一个‘冷战’结束了。另外两个‘冷战’又已开始，一个是针对整个南方、第三世界的，另一个是针对社会主义的，这说明，西方国家正在打一场没有硝烟的战争。”      

                                           ——转引自《中国还是能说不》

回答：

（1）材料一中的“新的极权主义”指什么？“美国外交政策的转折点”又指什么？从材料可看出美国确立了怎样的外交目标？（3分）

（2）据材料二，指出在杜鲁门主义的影响下，美国又实施了哪些相应的措施？根据所学知识回答苏联为此采取了哪些对抗性措施？结果如何？（4分）

（3）据材料三及所学知识，概括20世纪60、70年代“撼动”和“挑战”两极格局的力量有哪些？这对当时政治格局的演变产生了怎样的影响？（5分）

（4）材料四表明邓小平对“冷战”结束后的世界形势存在着怎样的担忧？（3分）

29、（11分）胡锦涛同志在中共十七大报告中指出：“我们党自诞生之日起就勇敢担当起带领中国人民创造幸福、实现中华民族伟大复兴的历史使命。”中共十七大召开前，中央电视台播出的电视政论片《复兴之路》，追溯了中华民族的强国之梦和不懈探索的伟大历程。阅读材料，回答问题：
【材料一】  中国选择社会主义成为20世纪50年代最重要的事件之一，由此开始了中华民族在社会主义道路上实现伟大复兴的历史征程。……经过20多年的探索和建设，新中国不仅赢得了政治上的独立，人民民主专政的国家制度已经建立，人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度得到确立和坚持，而且在一穷二白的基础上建立起了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，从根本上解决了工业化从无到有的问题，……一些尖端科学技术领域的重要成就，显示了中国丰厚的智力资源。                                  

——《复兴之路》解说词

【材料二 】 以十一届三中全会为起点，中国进入了改革开放和现代化建设的历史新时期。1979年，中国农民以特有的首创精神奏响了改革的序曲，安徽和四川等一些农村开始试行家庭联产承包责任制。同一年深圳、珠海等4个经济特区开始筹建，打开了中国对外开放的窗口。……中国在变，世界也在变，20世纪80年代全球经济展开了新一轮的竞争，……苏联依然陷于物质短缺的困顿，人们开始找寻改变现状的新途径。

     ——《复兴之路》解说词
【材料三】     1998-2002年国民生产总值变化示意图


——摘编自国家统计局网站

【材料四】  100年是漫长的也是短暂的，在人类告别风云变幻的20世纪时，中国告别了上个世纪曾经的苦难，经过100多年的求索与奋斗，世界重新认识了中国，中国以新的面貌融入了世界。世纪跨越，中国人跨越的绝不仅仅是一个时间的节点，伴随着国家一起迈入21世纪的是中华民族伟大复兴的理想。                                                 

——《复兴之路》解说词

请回答：

（1）根据材料一，概括说明“经过20多年的探索和建设”，新中国在哪些方面为当代中国的发展奠定了前提和基础？(3分)
（2）根据材料二、三并结合所学，分别指出20世纪80年代以来的中国和苏联为改变现状寻找的新途径及其效果。（4分)

（3）根据材料四并结合所学知识，从经济和外交方面说明在世纪跨越的关键时期，中国如何“以新的面貌融入了世界”？(4分)
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一、选择题[image: image104.png]



1——5 DBCCB          6——10 ACBAD       11——15ADCCD[image: image105.png]



16——20 DCCAD       21——25BBCBA[image: image106.png]



二、非选择题[image: image107.png]



26、（1）特点：政权与族权紧密结合（或政治制度与血缘关系紧密结合）；周王获得了“天下共主”的地位；贵族通过嫡长子继承制（世袭制或世卿世禄制）获得政治特权。（2分）[image: image108.png]



（2）延续性：皇帝世袭制延续了“家天下”的格局。（1分）[image: image109.png]



变化：郡县制取代了分封制；官员任免制取代贵族世袭制（或官僚政治取代了贵族政治）。（2分）[image: image110.png]



（3）一种：赞同，中国小农以家庭为单位，生产经营自主性强，对地主的人身依附关系较轻。另一种：不赞同，中国小农除了交纳国家赋税外，还受到地主剥削，并承担国家的徭役、兵役等任务。（观点1分，能用两个据点论证得2分；列出一个据点1分。满分3分。）[image: image111.png]



（4）理解：小农经济是封建社会的经济基础，是政府财政赋役收入的主要来源；其稳定有利于缓和阶级矛盾，稳定国家政权。（2分）[image: image112.png]



27、（1）小国寡民，使公民有更多机会参与政治；长期的独立自治，使雅典民主发展具有连续性；商品经济发达和海外活动频繁，使雅典人较早接受平等、民主观念；思想文化的繁荣进一步促进了雅典的民主意识。（答出3点即给3分）[image: image113.png]



（2）背景:人们反对君主制和贵族制；州政府软弱，不利于加强中央权力；世人认为美国不可能建立共和制。（3点3分）[image: image114.png]



（3）制定1787年宪法，通过联邦制，在广阔的地域上建立了新型共和国，突破了小国寡民的限制；实行代议制民主形式（或民主原则）；建立三权分立的政治体制，通过分权制衡维护和保障民主。（3点3分）[image: image115.png]



（4）英国《权利法案》；1787年宪法或美国联邦宪法。（顺序、国家、名称正确各得1分；反之不得分）（2分）共同意义：它们都是多种体制相结合和多种力量妥协的结果，体现了人类政治智慧的发展；都顺应了资产阶级民主和法制社会的历史潮流，促进了资产阶级政治文明的发展；为其它国家所效仿，促进了人类政治文明的发展。（3分）（每点1分，其他观点言之有理，酌情赋分，总得分不超过3分。）[image: image116.png]



28、（1）苏联及社会主义国家。（1分）实行对苏“冷战”政策。（1分）谋取世界霸权。（1分）[image: image117.png]



（2）实行马歇尔计划，成立北约组织。（2分）组建华约组织（答情报局、经互会也可）。（1分）　两极格局形成。（1分）[image: image118.png]



（3）欧洲的联合、日本的崛起、中国的发展、不结盟运动的兴起（4分）出现多极化趋势。（1分）[image: image119.png]



（4）霸权主义和强权政治的存在；对社会主义和发展中国家依然构成威胁；不利于世界的和平与发展。（3分）[image: image120.png]



29、（1）政治前提：社会主义制度的基本确立(1分。答出具体政治制度的也给分)；经济(或物质)基础：建立起比较完整的国民经济体系(1分。答出工业体系也给分)；科技(或技术)基础：尖端科学技术领域取得重要成就(1分)。[image: image121.png]



（2）中国：坚定不移地实行改革开放政策，经济持续稳定高速增长。(2分)。苏联：戈尔巴乔夫改革，最终导致国内局势的失控和苏联的解体(2分)。   [image: image122.png]



（3）经济：加人世界贸易组织。(2分)外交：积极参加以联合国为中心的多边外交活动(1分。如答出参加维和行动等也给分)；积极参与地区性国际组织的活动(1分。如答出参加亚太经合组织、“上海合作组织”活动的也给分)。[image: image123.png]
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1948年11月解放军进入张家口





1945年8月八路军进入张家口





全世界人民团结起来，打倒美帝！打倒苏修！





� INCLUDEPICTURE "http://www.zzstjj.gov.cn/tjgb/UploadFiles/200409/20040922183840689.gif" \* MERGEFORMATINET ���














8

